在进博会"最卷展区",世界500强拿出顶尖展品吸引全球关注

"一站式"遇见医药器械"法宝"

据解放日报进博会医疗器械及医药保健展区常被称作"最卷展区"。第八届进博会,该展区"火爆"依旧,是"一站式"遇见世界500强制药企业和医疗器械企业的世界级平台,也是全球创新药械、技术、方案、体系的首发舞台。

药:攻克疑难杂症。罕见的疑难 杂症是药物研发的重点领域。本届进 博会上,赛诺菲将在全球首次展出普 乐司兰钠注射液,它是家族性乳糜微 粒血症综合征和严重高甘油三酯血症 的潜在治疗方案。

家族性乳糜微粒血症综合征,简单来说就是基因突变引发血浆中甘油三酯极度升高,引发一系列症状与并发症,其中最凶险的是急性胰腺炎。目前,中国尚无有效治疗药物。全球3期临床数据显示,使用普乐司兰钠注射液的患者10个月空腹甘油三酯水平较基线降低80%,12个月急性胰腺炎发生率较

安尉剂降低83%。

葛兰素史克将展示预防和治疗 HIV的全套方案。预防方面,葛兰素 史克的卡替拉韦注射液是全球首个长 效的HIV暴露前预防方案,目前已被 世界卫生组织推荐作为HIV综合预 防措施的一部分。治疗方面,葛兰素 史克的卡替拉韦注射液+利匹韦林注 射液,是中国药品监管局批准的首个 完整的HIV-1长效(最长每两个月一次)注射治疗方案。理想状态下,这种 方案一年只要注射治疗6次,大幅减少了感染者每日口服治疗时面临的歧视和依从性等问题,有效提升了生活质量。

械:争夺热门赛道。近年来,心脑血管疾病诊疗领域是全球医疗器械巨头们必争的热门赛道。美敦力首次在中国展出的电生理三维导航及射频脉冲消融系统相当于一个"一站式集成平台",相比以往需要多台设备协同作业更加便捷,医生通过这

套系统,就能完成从发现心脏问题、 精准定位病灶,到实施治疗、确认效 果的完整流程。

强生将展示全球目前唯一通过 美国FDA审批的经皮心室辅助轴流 泵Impella CP,全球已有超过40万例 应用,并拥有多项发明专利。该产 品和配套主机已进入中国创新医疗 器械特别审查程序,预计2026年获 批上市。

一 联 尔 树

光华医院迎来一批购买非遗蛇制剂的关节病"老病友"

秋风起,蛇药酒的火与惑

据文汇报上海降温了,阵阵秋风里,上海市光华中西医结合医院迎来一批"老病友",他们都是来配蛇药酒的。有人一配就是五六瓶,准备"过冬"。

这是什么独门秘笈,吸引上海近郊乃至海外患者纷至沓来?记者实地探访,未见蛇药酒,先闻了味——有酒味,但又不像传统老酒。药师说,这里头裹着特殊药香。

"每当闻到这个特别的味道,附近居民就知道,医院又在制蛇制剂了。"光华医院药剂科主任兼制剂室主任谢东浩笑言。

蛇制剂疗法是光华医院的绝活之一,是一项非物质文化遗产。半个多世纪来,它从民间验方走进现代制药车间,积攒着一批拥趸,但也有一些"成长的烦恼"。

从传统"手作"到制药车间,六代绵延"酿"出院内制剂

"新华路上,有一家专门看关节病的医院。"稍上点年纪的上海人,谈及光华医院都有这一印象。记者近日走访发现,经过多年发展,这里已成为三甲专科医院,尤以诊治类风湿关节炎和其他各类关节病为诊治特色。

光华医院的诊疗特色,在就诊数据上可窥一斑:风湿免疫科学组的年门诊量超12万,近三年的平均年增长率为8%。"老病友"提到的独门"蛇酒",其实是这里的蛇药酒自制制剂。以类风湿患者为例,不少人在这里通过"蛇制剂+西药"方案控制了病情,避免关节畸形。当前,这里的蛇药酒自制剂每月达500多瓶。

蛇自古被视为祛风除湿、通络止痛的良药。"痹病"最早见于《黄帝内经》,指风寒湿邪侵袭人体,致手足拘挛,关节肿痛。痹病蛇类药的运用可追溯到宋代的《太平圣惠方》。

那么,光华医院的"蛇酒"与老百姓的"家酿"有啥区别?光华医院蛇制剂疗法的源头可溯至清末嘉定医家吴介府,他的儿子吴达侯、弟子沈六吉等人不断完善这一疗法。1971年,沈六吉弟子陈之才将这项技艺带人光华医院,他在民间"蛇酒治病"的经验上创新使用活蛇水煎液治疗类风湿关节炎。到上世纪八十年代,制剂师石建明进一步改进工艺,创造了"不开膛手法处理活蛇"的泡制法。

"在民间经验的基础上,我们医院的专家系统梳理、科学验证,逐步将民间做法改进为标准化工艺,形成了蛇制剂疗法。"光华医院急诊科副主任、急救重症医学科副主任汪荣盛带着记者来到医院的后院。

这里常年弥漫着一股淡淡酒香。这味道,正来自医院制剂室深处的归红祛风酒(即蛇药酒)的泡制车间。门外,是白墙灰顶的普通厂房;门内,是恒温、控湿的密闭系统。十多口巨大的酒缸伫立着,机器轰鸣声间,六代医家传承的中医技艺就在此运作。

"我们采用的是活蛇泡酒。"汪荣 盛带着记者走过一个个贴着封条的 深黑色酒缸,"蛇清洗后立即人缸,最 大程度保留其活性成分,泡出来的药 酒疗效更佳。"

走出"手作"时代,如今,归红祛 风酒的制剂工艺已进入恒温密闭化 阶段——温度控制在35℃以下,湿 度不超过75%,泡制期约一个月至一 个半月。每缸蛇酒需用酒60公斤, 浸泡约80条蛇。蛇体必须完整、健 康,体重在八两以上。

"封缸期间不能随意开启,等时候到了,那股融合了药香与酒香的气息,自然会在空气中弥散开来。"谢东浩告诉记者,"闻香识药是这门手艺的独特标志。"

承古艺开新方,"古法" 需要进入现代药品体系

"古法"技艺走到今天,安全与疗效是两道必须兼顾的必答题。记者注意到,光华医院制剂室是上海16家拥有院内制剂资质的医疗机构之一。蛇药酒不再只是坊间传说中的"灵药",而是标准化药品。

但眼下,蛇药酒也面临着新挑战,比如成本高、保存难、审批严。

一瓶容量为500毫升的归红祛风酒的售价约200元,当前为自费制剂,一名患者大概能喝半个月。"过去,一些病人家庭条件不好,就舍不得买。如今,江浙一带的固定患者多了,复购率高了,很多人连续喝了十几年。"在谢东浩看来,口碑是最好的宣传。

此外,蛇酒的保存和运输也有严格要求。比如,得使用玻璃瓶装,以防塑料在酒精浸泡下析出其他成分; 一瓶归红祛风酒的有效期约12个月,需储存于20℃以下的阴凉干燥处,高温季节还需冷链运输。这都给保存、运输提高了"门槛"。

"从手工泡制到现代化处理,从 经验法到精准控制,背后是漫长的 标准化过程。"在谢东浩看来,这不 仅是一次制药工艺的更新,更是一 次古老经验如何进入现代药品体系 的实践。

"我们必须严格遵守药品管理规定。"谢东浩强调,蛇制剂疗法当前已进入现代化生产阶段,在现代化车间里,药材入库、提取、浓缩、过滤、灭菌、灌装,贴签,每一步都可追溯。

围绕痹病蛇制剂疗法,光华医院不仅"做药",也持续投入科研。作为痹病蛇制剂疗法第六代传人,光华医院院长肖涟波带领团队在蛇制剂的启发和临床实践基础上,研发出院内制剂"蠲痹强骨颗粒",目前已应用于临床,在治疗肝肾亏虚型类风湿关节炎等关节病方面疗效良好。

从蛇药酒制剂到颗粒,剂型、载体不同,患者的可触及度可能进一步拓展……"古法"技艺融入现代药物体系,如何在保持药物活性的同时满足现代药品监管要求,这是"痹病蛇制剂疗法"必须直面的新命题。

■唐闻佳 张菲垭



"**仍见**" 同一家药店同一款感冒药,非医保参保人购买是17元,参保人购买却变成31元,相差近一倍。网友吐槽"药店先问刷不刷医保,再推荐,满满套路"。药店"看人下菜碟"的"阴阳价"行为,侵蚀医保基金安全,损害参保人切身利益,削弱公众对医保制度的信任,必须坚决整治。 ■新华社发 朱慧卿 作

上海市胸科医院:长生存患者增多

肺癌有望变"慢性病"

据文汇报晚期肺癌,一个令人生畏的"审判"。但如今,这个印象可以慢慢改变了。近日,在上海市胸科医院举行的"时光的回礼——创新药物长生存患者见证会"上,一批确诊后已生存10年、18年乃至22年的患者来到现场。

近年,随着靶向、免疫等创新药物发展,对肺癌的精准治疗,让不少晚期肺癌患者真正实现了更长生存、 更好生活。

当天的这个活动,也让人们得以 走出统计数字,见证一个个鲜活的人 生,纪念医患并肩与病魔抗争的历 程。有专家感慨地说,这不仅仅是一 个令人振奋的个案,更重要的是,从 整体数据上看,肺癌有望逐步变成 "慢性病"。

体内的肿瘤病灶"消失"了

75岁的毛阿姨特意打扮了一番, 赶去上海市胸科医院赴一场延续18 年的"约会"。

2007年,时年57岁的毛阿姨被诊断为晚期肺癌,且已经脑转移。在胸科医院韩宝惠教授的建议下,她参加了靶向药吉非替尼的临床试验。没想到,人生发生了转机。她坚持服药至今,18年过去了,最新一次CT显示:体内的肿瘤病灶已经"消失"了。

"当时,我孩子还在上学,听到诊

断结果简直是万念俱灰。"毛阿姨记得,对于是否要加入课题组,她确有过犹豫,毕竟新药还在研究中,也没听说过。"我后来还是决定相信医生,事实证明,我的选择是对的。如今,我不仅看到孩子毕业、成家,孙子都十多岁了!"

郑叔叔一脸乐呵呵的,也完全看不出是一名肿瘤患者。2018年,他被查出肺癌时,已经骨转移。当年,他 刚退休,美好的晚年生活瞬间化为泡影。他的基因检测是ALK 阳性,当时,对于这种少见的基因,医生能用的药物不多。几乎丧失生存意志的他,遇到了陆舜教授。

"医生告诉我,有个研究在找患者,我条件符合,可以入组。医生们一直鼓励我,把我从绝境里救了出来。"如今,经过七八年的治疗,郑叔叔肺部的病灶缩小了80%,骨转移几乎消失了。

现身此次活动的患者代表,都是晚期肺癌患者。在临床智慧和创新药物的协作下,这些患者都实现超过五年的长生存目标,平均生存时间已达7.8年,最长生存时间已有22年。

让更多患者"有药可用、用得起药"

值得一提的是,在此过程中,中 国新药不仅助力更多"新生",也已成 为全球新药研发的重要力量。聚焦 肺癌领域,上海市胸科医院的临床研 究发展是这一发展势头的生动注脚 之一。

就在不久前,陆舜教授在2025 年欧洲肿瘤内科学会上做了最新新 药临研成果发布,8000多位全球同 行聆听。"十四五"期间,上海市胸科 医院牵头的肺癌临床研究多达184 项,其中,牵头国内多中心合作的项 目达142项,国际多中心合作的有 42项。

以陆舜、韩宝惠等为代表,近年来,上海市胸科医院牵头、推动与肺癌相关的国内【类新药或新适应症上市共计30余项,涵盖肺癌精准治疗相关的靶向药物、免疫药物、抗血管生成药物等多种类别。这其中,有些国产原研药还实现了海外上市。此外,胸科医院还在国际顶刊《新英格兰》《柳叶刀》等发表高质量SCI论文20余篇,主导制定国内多项、参与制定国际多项肺癌相关指南和专家共识。

一个又一个临床研究成功,意味着更多晚期肺癌患者获得了生存时间的数倍延长和毒副反应的持续减小。"患者受益始终是临床研究的终极目标。作为医生,我想让中国的肺癌患者有药可用、用得起药。将肺癌变成慢性病,是几代医生共同追求的目标,如今我们可以骄傲地说:已经朝这个目标迈进了一大步。"陆舜坚信,不久的将来,这个目标一定能实现。